



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众网: www.dzwww.com

2011年6月24日
星期五
农历辛卯年五月二十三
第24877期
今日16版
热线电话: 0531-86583477

姜异康在省法院调研时强调

充分发挥司法职能作用 更好服务经济社会发展

□记者 滕敦斋
通讯员 闫继勇 报道

本报济南6月23日讯 今天上午, 省委书记、省人大常委会主任姜异康在省高级人民法院调研时强调, 全省法院系统要牢固树立“党的事业至上、人民利益至上、宪法法律至上”的指导思想, 全面加强审判执行工作和自身建设, 全面提高司法能力和司法水平, 更好地服务大局、服务人民。

姜异康先后到省法院再立案大厅、电视电话会议室、刑事审判法庭和大法庭, 亲

切看望工作人员, 了解法院工作情况。在信息中心机房, 姜异康听取了法院信息化建设情况介绍。随后, 召开座谈会, 听取了省高级人民法院院长周玉华的工作汇报, 并作了讲话。姜异康在讲话中充分肯定了省法院和全省各级法院的工作, 代表省委向全省法院系统广大干部职工表示亲切问候, 对大家作出的成绩和贡献表示感谢。

姜异康强调, 当前我们正处于全面建设小康社会的关键时期, 处于深化改革、加快转变经济发展方式的攻坚时期, 也处于矛盾

凸显期, 推动科学发展、促进社会和谐, 法院系统肩负着重要责任。他要求, 各级法院要紧紧围绕科学发展主题和加快转变经济发展方式主线, 通过依法审判执行各类案件, 规范市场经济秩序, 支持、引导、保障有利于科学发展的市场活动, 更好地服务科学发展。要坚持执法为民, 紧紧围绕人民群众关心的问题, 真心诚意地为群众解决各类诉讼难题, 依法妥善处理与民生有关的各类案件, 努力维护社会公平正义, 切实维护人民群众权益。要充分认识到法院在社会矛盾化

解、社会管理创新中所肩负的重要职责, 着力化解矛盾, 维护稳定, 促进社会和谐。要坚持社会主义法治理念的指导地位, 大力弘扬法治精神, 推进法治社会建设。要结合深入开展创先争优活动, 着力提高法官队伍的思想素质和业务水平, 确保公正廉洁司法, 不断提升法院的良好形象。各级党委要加强法院工作的领导, 加强法院领导班子建设和基层基础工作, 为法院履行职责创造良好条件。

省委常委、秘书长王敏参加活动。



“三个代表”重要思想
2000年首次完整提出

→ 今日关注 · 3版



各界群众致信党中央
祝贺建党90周年

→ 国内新闻 · 4版



71年前费县破草房
飞出《沂蒙山小调》

→ 今日关注 · 3版

我省将开展十大活动
纪念建党90周年

→ 要闻 · 2版

日出东方·建党90周年纪念特刊

1921, 相聚上海的那群年轻人

→ 大众周末 · 13版

一切为了人民, 一切依靠人民

□本报记者 兰传斌 逢春阶

90年来, 我们党之能北斗当空, 砥柱中流, 挽狂澜于既倒, 障百川而东之, 就在于把“为人民服务”书写于党章、宣示于誓词、贯穿于行动, 就在于把人民利益永远镌刻在党的旗帜上。

90年, 齐鲁大地, 沧桑巨变。从食不果腹, 到温饱, 再到小康; 从取消农业税、建立新农保、新农合, 到城市的廉租房、经适房、城市低保; 从物质需求的满足, 到文化权益的保障……城乡差别在缩小, 社会二元结构在打破。一切的一切, 都是我们党实践宗旨的生动诠释。

为了谁? 依靠谁? 我是谁?

1921年春, 出生于诸城市大北杏村的王瑞俊与邓恩铭等人发起创建济南共产党早期组织。7月, 他们一同赴上海出席中共“一大”。会后, 王瑞俊写诗明志: “贫富阶级见疆场, 尽善尽美唯解放; 淮水泥沙统入海, 乔有麓下看沧桑。”并由此易名“王尽美”, 抒发了为劳苦大众过上尽善尽美生活而奋斗的信念。

为了谁? 为了人民大众。大北杏村自成立党支部以来, 支部书记换了6任, 现在的书记是高成玉。村党支部继承王尽美遗志, 一届接着一届干, 大北杏村如今变成和城市一样的社区, 去年人均纯收入达到9800元。高成玉说, 现在的生活, 不能说尽善尽美, 但我们在朝这个目标干。

大北杏的变迁, 不过是齐鲁大地巨变大潮的一朵浪花。山东各级党组织为民谋利, 90年来一以贯之。远的不说, 从省第八次党代会提出建设“大而强、富而美”社会主义新山东, 到省第九次党代会提出“在新起点上实现富民强省新跨越”, 再到提出“建设经济文化强省”“富民优先”, 省委、省政府的思路清晰而坚定, 既保持了连续性和稳定性, 又蕴含着逻辑性: 既突出强省, 又强调富民, 归根结底, 一句话, 就是为了人民利益。

为了谁, 目光就投向谁; 为了谁, 政策就倾向谁; 为了谁, 就一直牵挂谁。到目前, 全省人均城市道路面积达到20.5平方米, 人均绿地面积达到15平方米; 在农村, 行政村通路比例达到99.2%, 农村自来水普及率达到90%, 农村电网改造全面完成, 新建农村户用沼气186.8万户; 以养老和医疗保险为主体, 覆盖全体城乡居民的社会保障体系基本形成。从2008年开始, 山东免除了城乡义务教育阶段学杂费。民生的内涵和外延, 随着经济社会的发展而不断丰富。



新中国成立之初, 山东人均期望寿命仅为35岁, 而今已到了75.02岁, 高出全国2岁多; 解放初, 学龄儿童入学率仅为20%, 而山东在10年前就率先实现九年制义务教育……

近年来, 我省关注民生的力度不断加大。过去5年, 财政对民生投入累计达到7004.5亿元; 去年的民生投入占财政支出总额的51%, 累计新增城镇就业550万人, 转移农村劳动力710万人。解决了52万户城镇低收入家庭的住房困难, 近400万户农村居民居住条件得到改善。

“我们党领导中国革命、建设和改革开放事业, 从来都是充分相信人民, 一切依靠人民。依靠人民是我们党永远立于不败之地的力量所在。正如毛泽东常用的一个比喻: ‘水里可以没有鱼, 但鱼儿却永远离不开水。’”山东社科院研究员韩冰说。

97岁的陈均, 1943年就在大众日报印刷厂当工人。1944年入党。他说, 当年大众日报在山沟里有三个印刷厂, 敌人即使近在咫尺, 也找不到具体位置, 为什么? 就是靠老百姓掩护着。据不完全统计, 解放战争期间, 4000万人口的山东, 就有1106万人次的支前大军, 征集、运送粮食11亿斤, 抢救、运送伤员20.4万人; 近百万山东青年参军, 仅在册烈士就达18.9万人。

老百姓是靠山, 战争年代如此, 建设年代也如此。善于集中群众智慧, 全省各级党组织高度自觉。烟台市莱山区经济社会跨越式发展, 经验就在于以群众工作为总抓手的“莱山新政”——2007年以来, 他们每年召开一次群众工作大会, 每次大会确定一个新主题, 解决一批新问题。区里组织机关干部进村入户, 问情于民、求计于民, 创造性地推出9项新时期村级事务规范化管理制度, 实施区、街道和村居三级联动, 着力规范村级决策行为、经济行为和公务行为, 充分保证村民的经济利益与民主权利。

“党的干部要时刻自问: 我是谁? 是人民公仆! 是给老百姓干事的。多问问, 就能找准自己的定位。”全国优秀共产党员王伯祥如是说。他从寿光县委书记任上离开20年了, 但寿光的老百姓对他念念不忘, 因为他领导党委一班人改变了寿光人民祖辈受穷的命运。1987年, 王伯祥率20万民工大战盐碱滩。这场“战役”持续了45天, 王伯祥跟民

工一起住窝棚, 日夜奋战。时任农业部副部长林乎加到寿光考察, 向一位从窝棚里钻出来、满腿泥巴、光脚穿着一双胶鞋的人打听: “王伯祥在哪里?” 这人答道: “我就是!” 林乎加紧握王伯祥的手良久, 感慨: “一个县有这样的县委书记, 还有什么办不成的事?!”

时代在变迁, 岗位有不同。只要明白“我是谁”, 党员的为民情怀就不会变, 老百姓就跟定了党。

实现好, 维护好, 发展好

要实现好、维护好、发展好人民群众的利益, 就必须提高能力和水平。说白了, 就是要能办事、办好事、办成事。

“愚公移山, 改造中国, 厉家寨是个好例。”时隔半个多世纪, 望着毛泽东同志那遒劲的题字, 当年动人的一幕仿佛又浮现在眼前: 深冬时节, 莒南县厉家寨村的农民穿着单衫仍汗流浹背, 他们推车、挖土、开沟、筑坝, 凭的就是一双手两个肩, 一把锄头一张锨。“望着村头的红旗, 我们就有了干劲。”厉家寨时任第六生产队长队长王永谦说。

尊重群众的首创精神, 实事求是作决策, 才能显示出我们党作为主心骨的气魄和胸襟。1987年大年初三, 菏泽地委召开常委扩大会, 整整9天, 形成了长达20页的会议纪要, 中心内容就是退还农民的自留地, 发放地排车, 允许家庭养猪、养大牲畜等八条。“八条”出台, 整个菏泽震动了, 各县纷纷找“借口”把地分给农民, 或以分组的名义把租越分越小。

菏泽的“越轨”之举, 拉开了山东农村改革的序幕。但在当时, 改革者承担的风险和压力, 只有他们自己知道。柳里村的支部书记甚至做好了坐牢的准备。但是, 是什么让领导者下定决心把大包干推行开来呢? 当年的地委书记周振兴有几句掷地有声的话: “共产党员讲党性。我们党的宗旨是什么? 全心全意为人民服务。明明看准了路子, 干部点点头, 老百姓就能吃饱肚, 你却挡着拦着, 这是什么党性?”

周振兴的话, 足以说明, 为什么在前进的道路上虽有许多曲折, 却没有影响人民群众跟党走的坚定信念, 因为我们党为人民服

务的宗旨始终没有变, 时刻把人民群众的安危冷暖挂在心上, 权为民所用, 情为民所系, 利为民所谋。

永远站在时代潮头, 永不停步, 永不懈怠。这是我们党作为主心骨的政治本色。20多年前, 平邑县九间棚村穷得远近闻名, 1983年人均收入还不到180元, 男光棍队伍成了排。1985年, 刘嘉坤担任村支书后, 毅然带领群众向贫困宣战, 5年整山治水, 生产生活条件得到彻底改善。但要继续发家致富奔小康, 地少土薄, 资源有限, 路在何方? 他们选准突破口, 开始了第二次创业, 下山进城办企业、创办农业科技园, 把一个贫穷落后的小山村, 变成了临沂市农村小康建设示范村。他们还搞起旅游, 小村成为全国农业旅游示范点。刘嘉坤说: “小富即安没出息, 老百姓为什么跟党走, 因为前面永远有目标。”

实现好、维护好、发展好群众利益, 就得算大账, 算政治账。烟台大剧院, 是烟台文化中心12.6万平方米公益文化设施项目群中的核心建筑。这里是烟台市中心最繁华的区域。当年规划建设重点工程时, 烟台面临一个选择: 如果出让土地搞商业开发, 将有至少7亿元的资金收益, 而在此建设文化设施, 需要投入近10亿元的资金, 且此后每年还要支付3000多万元用于维护、保养。一进一出, 将近20亿元。但烟台市委、市政府算大账, 就是要在黄金地段建文化中心, 保障老百姓文化权益没商量。

人性化, 公开化, 透明化

6月18日晚, 整修一新的济南解放阁精彩亮相。华灯照耀下的护城河、黑虎泉畔, 市民悠闲散步; 免费取水处, 接水的市民排起长队; 免费游泳的泉水浴场, 荡漾着欢声笑语。而不远处, 扩建后免费开放的济南大明湖新景区, 游人更是络绎不绝。众多的“免费”背后, 彰显的是“以人文本”的理念。

而在63年前, 1948年的9月16日, 解放军就是从解放阁突入济南城, 战斗异常惨烈, 城墙下解放军官兵的遗体堆起数米高。此战, 我军牺牲五千余人。解放阁, 就是为纪念济南解放而建。

革命先烈的牺牲, 换来人民的幸福安宁。“为人民管城市!” 这是济南城管的庄严承诺。他们从小事开始, 创新城管机制。比如道路洒水, 市民觉得洒水车的提示音刺耳, 城管局就让市民投票, 最终《泉水叮咚》等四首乐曲成为济南157辆洒水车的洒水曲。多年来, 进城卖瓜、瓜贩被城管逼过、撵过、夺过秤、打过架。(下转第二版)

两年纷争终落定
“三联”商标
判归三联集团

→ 要闻 · 2版

美国大兵
将撤出阿富汗

今年年底前撤军1万人

→ 国际新闻 · 9版



京沪高铁车票
今日9时开售

- ◆ 30日开通运营
 - ◆ 济南至北京最低票价125元
 - ◆ 可通过车站、网络、电话、短信订票
- 今日关注 · 3版

□远飞 荣欣 报道

6月23日, 济南西站, 高铁列车静候乘客。

SUSI 服饰

仙霞画说《弟子规》(六十)

fán shì rén jìe xū ài tiān tóng fù dì tóng zǎi

凡是人 皆须爱 天同覆 地同载

对所有的人, 都必须关心爱护, 因为都生活在同一片蓝天下, 同一片大地上。

栏目主持: 金马 邹山虎 电子邮箱: xxs5221029@163.com
电话: 0536-5221029 0531-82285291